

EDITORIAL

DE LA COMPATIBILIDAD

La curva de fiebre política ascien- de vertiginosamente. Los comen- tarios que la emigración teje al- rededor de la situación política ac- tual, después de las decisiones de la O.N.U., adquieren tonos insospechados y cada uno posee un criterio para resolver el pleito español con arreglo a sus particulares modos de en- juicio.

El hombre de la calle — ese « especimen » que nos empeñamos en ignorar muchas veces —, sustenta posiciones que merecen respeto y atención; frecuentemente hallamos en él mejor sentido político y agudeza que en los hombres representati- vos. No podremos transigir nunca con el cerrado meollo de ciertos hombres políticos que tienen miedo a pulsar la opinión y con ello cometen grave ofensa en la persona de ese famoso hombre de la calle, que todo el mundo menta para hivanar excelentes artículos periodísticos, pero no con la sana intención de elevarlo al rango que le corresponde.

Si viene a cuento ahora este preámbulo sobre las prerrogativas del hombre de la calle es para señalar al que tiene la misión de dirigir los intereses de la democracia española — a los que tienen la misión, mejor dicho —, que observen devotamente sus reac- ciones y escuchen sin reservas men- tales lo que piensa y dice, sobretudo dice. En lenguaje tosco o elegante, pero siempre con esa castiza fran- queza tan española, el hombre de la calle opina, da a los que quieren oírle sabios consejos y en el tamiz de su espíritu burlón y crítico hace pasar todas las cosas que se hacen y las que no se pueden hacer.

Interésense nuestros hombres re- presentativos por lo que dice la opi- nión y restituirán al hombre de la calle a su bien ganado papel de orien- tador generoso.

Se habla de la compatibilidad del gobierno Giral y la Alianza de Fuerzas Democráticas; tanto se hace pasto de comodillas este candente tema que vamos a emitir nuestro crí- terio.

Todos sabemos que el día 15 se ce- lebrará un importante consejo de mi- nistros en el que probablemente va a discutirse a fondo el problema po- lítico español a tenor de los últimos acontecimientos. ¿Cuál será la línea táctica futura del gobierno con rela- ción a Alianza?

Desde luego, no se puede precisar con exactitud la posición de cada uno de los partidos y organizaciones que se apoyan, pero el debate central lo constituirá, sin duda alguna, el que se abra para discutir las relaciones con Alianza. La posición del gobierno puede ser compatible con las escuelas republicanas de Alianza y viceversa. Nosotros creemos que sí. O por lo me- nos que esa compatibilidad puede practicarse honestamente sin menos- cabo de la personalidad que incumba a ambos organismos en su esfera propia de actividades. El gobierno desarrolla un trabajo bien concreto en el plano internacional y la Alianza desempeña asimismo una labor gigan- tesca en el interior de España para que, una vez derribado Franco, pueda establecerse un régimen demo- crático que restituya al pueblo sus li- bertades yuguladas.

Sería desastroso que el gobierno, o mejor dicho, que algunos partidos que lo constituyen, se pusieran enfrente de Alianza. No solamente fuera a todas luces de funestas consecuencias esta actitud, sino que además consa- graría una incompatibilidad que nos parece no debiera existir.

La resolución de la O.N.U. es ter- minante; no caben discusiones estér- riles sobre el alcance injusto que pueda tener el no reconocimiento del gobierno del exilio como único repre- sentante de la legalidad republicana; como no cuadran, tampoco, alusiones a un intrusismo que la fuerza incon- testable de los sucesos inequívocos le- vantant en determinados comentaristas oficiales. No se trata de intrusismo ni de juegos dialécticos que están muy bien para mantener en alto la bandera republicana que no debemos arriar jamás, pase lo que pase. ¿Es que Alianza ha dicho que renuncia a sus ideales republicanos? Demasiado saben las personas a las que su puesto oficial les sirve de magnífica atalaya para conocer todos los detalles del asunto español, que hablar de in- trusismo, refiriéndose a la acción combinada que preconiza Alianza para terminar con Franco y su régimen abyecto, es un juego de palabras pe- geroso, muy peligroso. Porque en este caso cabría preguntar que las Naciones Unidas en Nueva York nos han jugado la mayor y más colosal partida de « intrusismo » con nues- tra venia. Una de dos: o la solución que propugna la O.N.U. es intrusis- mo puro, o no. Si lo es, huelga toda acción ulterior que no modifique en lo más mínimo la resolución adopta- da y, por vía de consecuencia lógica, el gobierno Giral representará un peso muerto o símbolo pero sin reales influencias determinantes. Ya va- mos viendo que hablar de intrusismo para encuadrar las actividades de Alianza — que se ciñen justamente a lo expresado por las naciones demo- cráticas en la última asamblea de Nueva York —, corre el riesgo de quedarse en un malabarismo de ter- minología, de infausta terminología.

La Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas busca la solución del problema español por los medios de dignidad y eficacia que considera son los únicos que pueden conducir a un éxito rápido y a tono con las indica- ciones precisadas en la O.N.U.

ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL de TRABAJO • AIT

EL MOVIMIENTO LIBERTARIO Y LA CLASE OBRERA ESPAÑOLA

por Ramón LIARTE

Hartas veces han glosado nuestros valores intelectuales el espíritu místico y abnegado que caracteriza a los hombres del movimiento anarcosindicalista. Los militantes libertarios españoles han sabido morir en defensa del ideal, con la sonrisa en los labios, con la mirada puesta en el horizonte infinito; como mueren los que, sin soberbia ni egolatría, consagran su vida en holocausto a un sagrado deber.

Morir por la C. N. T. y eternizarse en su historia, encarnarse en su misión emancipadora, proyectarse en su acción futura. Porque la C. N. T. no ha muerto, no muere; no morirá jamás: vivirá siempre.

¿Qué tiene en sus entrañas la orga- nización confederal, que no hace más que concebir titanes que tras- tocan los sueños perniciosos de todos los tiranos? Hay quienes lo desco- nocen, tratan de ignorarlo, y, sin em- bargo, la realidad es elocuente: Los anarcosindicalistas están siempre de pie, enarbolando la bandera de la libertad, y afirmando sus objetivos de acuerdo con la evolución de los tiempos.

Trágica, sangrienta y conmove- dora es la realidad amarga de España. Calles tristes y solitarias, por donde sólo rondan las sombras dan- tescas de los charoles lorquianos; hogares hambrientos que sueñan con pan y aceite; comisarias de policía, centros de tortura, donde los luchadores ponen a prueba su voluntad sobrehumana para guardar el secreto que la revolución les ha confiado; cárceles y presidios, donde yacen aherrojados nuestros hermanos niños, nuestros hermanos hombres, nuestros hermanos viejos...

Y como corolario épico de la etapa más inícuca y cruel que ha soportado nuestro Movimiento Libertario a través de su historial emancipador, ahí tenemos el mutismo de las tumbas, la paz de los sepulcros, el « silencio de cadáver » de los cementerios... Aun suenan en mis oídos las palabras henchidas de fe, que en los últimos instantes de sus vidas, me dijeron centenares de luchadores libertarios. Y me parecen enseñanzas bíblicas, pasajes impercederos de nuestro testamento anarcosindicalista: « Luchad unidos, sufrid hermanados en el dolor, trabajad con ahínco e inteli- gencia ». Magnífica lección es la que nos ofrecen, diariamente, los que movidos por nuestras ideas fueron y son fusilados por el franquismo.

La C. N. T. en España va pasando de las manos de unos luchadores a otros, porque cada uno de nuestros magníficos valores es un presunto condenado a muerte. Del seno de nuestra organización se han aparta- do los cobardes, los demagogos, los ambiciosos; pero el Movimiento Li- bertario cuenta con tantos fieles, con tan prestigiosos y austeros valores

Si el gobierno se sitúa frente a Alianza, o la desautoriza, nosotros no podremos permanecer en él con las debidas garantías a la resistencia interior y las consecuencias se adivinan fácilmente. En cambio, si el gobierno estudia con sinceridad los caminos que llevan a la liberación de España, comprobará que los partidos y organi- zaciones que integran la máxima jerarquía resistente de España defien- den con tanto tesón como el mismo gobierno el rescate de la República, sola forma institucional que consoli- dará la paz y el progreso en nuestro país.

No vemos incompatibilidad entre ambos cuerpos representativos de la democracia. La forma ideal de acuer- do consistiría en comprender que una acción intensa de ayuda al interior y de respeto a aquellos auténticos de- mócratas que luchan valientemente por acabar con el odioso régimen que acaudilla Franco, no puede perturbar, sino acelerar las etapas y, con ello, el único procedimiento de restablecer un período de libertades como condi- ción indispensable para darse digna- mente el régimen que España estime más justo y que no dudamos lo ob- tendrá el pueblo, pronunciándose por la República.

Los partidos y organizaciones que acatan y se sienten solidarios de Alianza harían bien en estudiar, a base de contactos frecuentes, las modali- dades de esa nueva etapa que va a abrirse después del consejo del día 15. El momento es delicado y requiere de todos la máxima lealtad y la más entusiasta colaboración. Todo un período tiene que revisarse y si es necesario que remedios heroicos lim- ten hasta su mínima expresión los organismos legales, hay que emplearlos con urgencia. De cara al interior y con toda la ayuda precisa deben ser los objetivos esenciales a cubrir por todos. A menos que no queramos sentarnos filosóficamente a esperar la próxima reunión de la O.N.U. si el acople de paciencia lo permi- te.

que se hallan dispuestos a servirlo, que nunca se ve abandonado. Acer- carse a la C. N. T. de España, supo- ne exponerse a dar la vida por ella; obtener una de las sonrisas significa haberlo dado todo sin recompensa al- guna. El sacrificio absoluto ha he- cho la selección de los luchadores, porque sólo los superhombres son ca- paces de afrontar una situación tan peligrosa.

Es una honra sin aplausos, un prestigio sin nombre, una moral ajena a toda vanidad personal, la que ofrece la C. N. T., a cambio de sa- crificarlo todo por el triunfo supre- mo de sus objetivos ineludibles. En el silencio misterioso de una clandestinidad sin igual, nuestros militantes no discuten, trabajan; no en- torpecen, sirven; no critican: luchan y honran a la C. N. T., hon- rándose a sí mismos, eso es, al ideal anarcosindicalista.

El Movimiento Libertario Español no ha perdido su capacidad de lucha viril y consecuente. Perfectamente organizado en la clandestinidad, en- tiende que malgastar fuerzas y efecti- vos de combate es hacer una obra negativa a la liberación de España. Sabe cubrir sus altas misiones con absoluta disciplina, inteligencia y responsabilidad, por difíciles y arries- gadas que sean, poniendo de mani- fiesto la combatividad de los liber- tarios frente a toda tiranía absolu- tista. En el silencio creador y en el martirio místico, la organización confederal y libertaria, prepara, dis- ciplina y organiza a sus militantes, con objeto de vitalizar su hegemo- nía e influencia sobre la clase obra- ra de nuestro país. Y los trabajado- res españoles, que soportan con ab- negación y estoicismo el terror orga- nizado por el poder totalitario de Franco, aquilatan cada día con ma- yor satisfacción que el anarcosindi- calismo militante vive, conspira y trabaja para redimirnos; que la in- dependencia y la libertad de España no se logrará sin el concurso im- prescindible y único de la C. N. T.; y que, en fin, su emancipación eco- nómica, política y social está encau- zada plenamente en el Movimiento Libertario, norte y guía del proleta- riado español.

La C. N. T., que representa el nú- cleo mayoritario de la clase obrera española, sabe hacia dónde va, y por qué camino debe dirigirse. Sin clau- dicaciones de ningún orden, la CNT prosigue su ritmo edificante. Los que saben morir antes que claudicar, no niegan sus ideas, porque saben ser fieles a sí mismos. Pero entiéndase bien: la militancia libertaria española lucha y se sacrifica por un ideal tangible, positivo y útil al interés del proletariado consciente y revolucio- nario. Sabe que la economía nacion- al está en total descomposición, y

(Pasa a la tercera página)

Represión en Cataluña

Cuando íbamos a cerrar la edición nos llega la noticia de que una ola represiva, cuyos al- cances desconocemos en su mag- nitud, se ha desencadenado en Cataluña.

Parece que algunos comités han sufrido el cruel zarpaço de la policía franquista y miembros de los mismos han sido trasladados a la Jefatura de Policía para su- frir el interrogatorio de rigor y también la paliza de costumbre. Sabemos por el momento que, efectivamente, casi todos los compañeros detenidos han sido objeto de brutales apaleamientos en el caserón de la siniestra Je- futura donde reinan con bárbaras servicias los esbirros de Franco.

Como decimos al principio no poseemos detalles suficientes para conocer y dar a la publicidad el volumen de estas detenciones y suponemos que las brechas es- tarán ya colmadas con nuevos y abnegados luchadores dispuestos a no cesar en el duro combate a vida o muerte con el tirano de tiranos.

Desde el exilio se discute mu- cho sobre los derechos que la gente del interior reclama — y no son muchos —, pero si en vez de hablar tanto sobre las ventaj- as que pueden sacarse de eso, de lo otro o de lo de más allá,

y siempre queriendo manejar a los que tienen todos los días la muerte so pretexto de ilustrarles sobre no sabemos qué secretos de la ciencia política, les diéramos nuestro apoyo incondicional, seguramente que en España gan- arían más y se ahorrarían me- nos.

La filosofía de los vergajos, los doctrinarios de la carne asae- tada y tronzada, las divagaciones y teoremas de los tendones que- brados, las especulaciones ab- tractas en medio de una masacre de tejidos y una orgía de molien- das, son buenas lecciones de táctica para propios y extraños. Podrán ponerse reparos a los acier- tos o equivocaciones que los clandestinos cometan o puedan cometer, pero los « aciertos » — cuidado con los eufemismos —, de los que estamos lejos de la Jefatura Superior de Policía, aun- que fueran tan grandes como el Himalaya, no compensan ni una sola de las redadas como esta que comentamos.

¿ Pueden imaginarse algunas gentes el espectáculo de un só- tano horrible y terrible? Ni ima- ginación tiene ya el exilio muchas veces, por desgracia...

BRAVURA por delegación

En boca de los « no entreguistas » se ponen palabras que quieren ser argumentos de una bravura espartana. Valentía retórica cuyo alarde puede manifestarse en múltiples hojas de papel impreso y desde las plácidas mesas de redacción del exilio. Por ejemplo, no hace muchos días leíamos en un periódico de los más caracterizados en la resistencia al « entreguismo » que los « bravos guerrilleros del interior » no están de acuerdo con ninguna « componenda » que no sea la República a secas y obtenida por vía directa y con los « reñones » que hay que ponerle al caso. Hasta aquí nada tendríamos que objetar si esos buenos amigos hicieran gala de tan loables propósitos y nos dieran el ejemplo de la única manera digna que puede practicarse: metiéndose en España y sumando su bravura a la que derrochan cotidianamente no ya los guerrilleros, sino el más modesto militante de nuestras organizaciones clandestinas. Puestos en este dilema no creemos les cupiera la menor reserva en cuanto al modo correcto de subrayar con hechos lo que se expresa con tanta vehemencia. Pero permítase que dudemos una chispa.

Ante esa disyuntiva trágica y embarazosa os dirán que « ellos » desempeñan una labor tan necesaria en el exilio como la que realizan a diario nuestros grupos montañeses o los de hostigamiento y sabotaje que pululan por las ciudades españolas. Recomendar bravura a los que no necesitan consejos y que más bien pueden darlos al exilio nos parece tan poco decente como el padre borracho que apelea a sus hijos porque estos sienten amor al tinto o al clarete. ¿ Con qué derecho pueden hablar de lo que quieren y piensan nuestros guerrilleros en lo relativo a resolver el problema español de la forma más rápida posible unos caballeros que no han hecho nada en absoluto, ni tan siquiera poner a disposición de la resistencia unas reservas morales que por no costar no cuestan ni un céntimo?

No nos gusta la bravura por delegación. De lo que opinan los gue- rrilleros y todo el pueblo español, podrían hablarnos los propios cui- dados mejor que desde París o Toulouse lo hacen con desdoso demasadas personas que llegado el caso de defender con un fusil en la mano toda esa gran cosa sustantiva que encierran estos tres vocablos: LIBERA- CION DE ESPAÑA, echaríanse a temblar como el azogue. No es que queramos sentar plaza de valientes, no, señores; precisamente por saber lo que va del dicho al hecho es por lo que sentimos verdadera pena — por no decir repugnancia —, cuando leemos u oímos alusiones a una valentía « de los otros » para cuya medida el exilio apenas si tiene metro o balanzas.

La bravura por delegación es una ventaja que poseen los « no entreguistas ». A nosotros nos renuerde y reconcomia toda valoración indirecta de la masculinidad, tal vez por no escapárenos el alto precio que cuesta; pero reconocemos que, teóricamente, nos ganan los resis- tentes a distancia. Ya escuchamos la réplica. Nos dirán que en las mismas condiciones estamos nosotros... y tienen razón en parte. En parte, que conste. Miren ustedes si es en parte que a nosotros no se nos encandilan los ojos ni lanzamos suspiros desmayados cuando nos dicen que en el interior de España todo el mundo menos los « no en- treguistas » quiere que « aquello » se hunda velozmente.

¿ Supone esto que ignoran dónde reside el derecho y la razón? ¿ Supone esto que nuestros luchadores sacrifican sus aspiraciones de restablecer un régimen de auténtica democracia? Podemos insistir en que los « bravos » sin delegación » no han pensado nunca en abdicar sus más queridas ideas de justicia, como tampoco renuncian al rescate de la República.

La diferencia entre los « bravos por delegación » y los « otros » consiste en que, a nuestro modesto juicio, éstos son más dignos de crédito que aquéllos. Toda esa historia de entreguismo inventada por los especialistas de la consigna barata sólo puede ser creída en ingeniosos o zotes, como es de que los guerrilleros que luchan en España no quieren saber nada de « componendas » es otra leyenda para embleso de porteras y comadres. Los guerrilleros no hacen cuestión de gabi- nete o cátedra el modo de sustituir a Franco por un régimen democrá- tico que garantice anchas posibilidades. Ellos están al servicio de la libertad a la sola condición de que los del exilio comprendamos muchas cosas que los « bravos por delegación » se empeñan en desconocer.

LA A.N.F.D. NO PARTICIPARA EN UN PLEBISCITO ORGANIZADO POR FRANCO

MADRID. — Se sabe que la Alian- za Nacional de Fuerzas Democrá- ticas ha decidido no participar en nin- gún comicio electoral que pudiera celebrarse en el país bajo el Gobier- no del general Franco, cualquiera que fuese la transformación que éste sufriese como consecuencia de pre- siones exteriores.

La A. N. F. D. va a tomar próxi- mamente acuerdos de importancia, siendo muy posible ue uno de los par-

tidos políticos en ella representados vuelva a su posición de aislacionista con respecto a las organizaciones de izquierdas restantes que tuvo hasta hace poco. — FEBUS.

« EL PUEBLO » nos obsequia un sincero ofrecimiento que con toda pena nos vemos obligados a declinar a medias.

« ESPAÑA LIBRE » no pide « tutelajes » políticos y el órgano de Izquierda Republicana lo sabe bien; son unos « tutelajes » me- nos intelectuales los que mencio- nábamos en otra ocasión. Eso lo saben ustedes bien... caramba. ¿ Nos van ahora a salir por pe- teneras los redactores del porta- voz republicano?

No pueden imaginarse con qué emoción acogemos su « sin- cero ofrecimiento » por trocar papeles que ustedes mismos han distribuido en ese hilarante sai- nete de las « jerarquías conduc- toras ». Todavía nos cabecea el hilo, pero déjenos balbucear, al menos, nuestras más expresivas gracias por su brindis galante. Ahí va la mano, Lázaro, quie- dos... y que nos sirvan de ga- yata o báculo vuestros sabios y profundos consejos.

Esperamos la hora y día de apertura de los cursos de « alta política », como también el lugar de esa nueva Salamanca.

Mientras, la consigna puede mitigar el ansia de sus devotos discípulos.

LOS MAGOS DE 1947, por Mondragón



— Yo traigo el incienso.  
— Y yo la mirra.  
— En cuanto al oro, veremos si lo trae Negrín.

TRIBUNA JUVENIL

Juventud LIBRE

ORGANIZACION - TRIBUNA

CORREO ADMINISTRATIVO

MISION DE LOS SINDICATOS

por Salvador RODRIGO

Federación Ibérica de J.J.L.L. PUNTUALIZANDO

« Cuando alguien trata de empujar, consciente o inconscientemente, la ejecutoria sobre la que descansan los intereses del pueblo y la juventud española, necesariamente se nos impone de inmediato la obligación de aclarar posturas y puntualizar la nuestra. »

Fue sentimiento unánime del Movimiento Libertario, desde el término de nuestra guerra, encauzar y dirigir la lucha, que a más o menos largo plazo, devolviera la libertad al pueblo desde el interior de España; y conscientes de que sólo aquí debía finalizar el estado de sublevación iniciado el 36, y que sólo aquí sentíamos en nuestras propias carnes el dolor y la tragedia a que había que dar solución; prueba evidente de este criterio es el que en noviembre del año 40 el periódico madrileño « Ya » publicaba la noticia de « haber sido cortado el resurgimiento del Movimiento Libertario al capturar la Policía varios elementos pertenecientes al mismo, entre los que se encontraban Comités de esta organización ». Algunos compañeros pagaron con sus vidas esta actuación y desde entonces donde cayeron uno fueron suplidos por otros; pero la Militancia Libertaria siempre se encontró en la brecha.

Sería largo de enumerar (y no es nuestro propósito) nuestra actuación clandestina; bástenos el decir que hasta ahora han sido detenidos once Comités Nacionales de la C.N.T. y cinco Comités Peninsulares de la F.I.J.L.

A algunos les parecerá extraño, sabemos que es así, el encontrar a las J.J.L.L. encuadradas en el Movimiento Libertario cuando de marcar directrices se trata; a este respecto aclararemos que la F.I.J.L.L. por su carácter esencialmente juvenil, tiene perfilada claramente su personalidad en este sentido, y su actuación siempre se desarrollará en la constante acción revolucionaria y donde los problemas juveniles se manifiestan. Por estas razones obvia decir que, cuando problemas gubernamentales, administrativos o económicos se ventilan, considerando es a las organizaciones mayoritarias a quien competen y quien tienen que resolver, en definitiva, nos remitimos al Movimiento Libertario donde nos encontramos representados y exponemos nuestro punto de vista juvenil en tantos cuantos problemas se susciten.

Por lo que dejamos apuntado no nos ocupáramos de enjuiciar como ahora vamos a hacerlo, de no ser una organización juvenil la que desde su periódico lanza unas acusaciones que nos agrada saber si son capaces de sostener.

Dice « Juventud », órgano de la J.S.U., en un artículo titulado « En torno al Gobierno Giral », que

en el interior del país se perfilan unas maniobras sobre las que pone alerta al pueblo y a la juventud. No nos extraña esta postura, porque como bien dice el periódico, se refiere al interior, lo que hace suponer no ha sido marcada desde España; exactamente igual que cuando desde Francia se dió a luz a aquella otra de « Juventud combatiente » — símil de otra organización animada dos años por un partido mayoritario — en la que se propugnaba el aglutinamiento de todos los jóvenes, católicos, derechistas, falangistas arrepentidos, etcétera, con los marcadamente antifascistas, para el derrocamiento de Franco, en una amalgama ideológica donde se marcaba por sí mismo la carencia de dignidad democrática e interés por perfilar a la juventud en unas concepciones claras y precisas de sumisión. Esta postura es la que nos ha tenido en guardia a todas las organizaciones juveniles del interior hasta hoy. ¡ Oh ! sorpresa, en que otra, marcada desde donde vino aquella, donde se cobran buenos sueldos y se juega a la política sin Falange, Guardia Civil, Policía y, en fin, todo el aparato represivo del actual régimen, con un desplazamiento de siete años del pueblo español, se quiere orientar; preguntamos, ¿ con arreglo al interés del pueblo y la juventud española ? Contestamos, será verdad; pero nosotros creemos que a otro muy ajeno a los españoles.

En el mismo periódico se publicaba el mensaje de Giral; en él señala el Jefe del Gobierno de la República a todos los antifascistas del país, la obligación que tienen de fortalecer la A.N. de F.D.

Recordamos que en el año 1943 las juventudes revolucionarias de la A.J.A. y que este compromiso fue revisado, en enero de este año, y firmado con el anagrama de A.J.D. por todos los organismos juveniles antifascistas, excepto la J.S.U., a la que se invitó, y después de mantenidas conversaciones a este respecto y llegadas las conclusiones en las que estaban todos de acuerdo, la J.S.U. planteó un problema que había sido salvado para su ingreso y que al resucitarle quedaba al margen; y posición en la que aún se encuentra.

En el articulo de la A.J.D., se especifica la sujeción de ésta a la A.N. de F.D. y, ¿ si los jóvenes unificados se encuentran al margen ? ¿ A quién aconsejan que apoye al Gobierno Giral, si éste dice que lo hagamos en torno a la A.N. de F.D. ?

Jóvenes de la J.S.U., no es este el camino que nos ponga de acuerdo, ni el de la unidad.

España, 1946. »

( De « Juventud Libre » )

COMUNICADO. — Rogamos encarecidamente a todos nuestros corresponsales que al hacer envío de giro postal a esta Administración, indiquen al dorso del mismo la aplicación que debemos darle, expresando el concepto y los ejemplares y número a que corresponde el pago. Para evitar gastos de correspondencia pueden indicarnos en el mismo lugar las altas o bajas de ejemplares y las rectificaciones que hubiera lugar, en la seguridad de que serán atendidos igual que por carta.

COMPANEROS DE ROSNY SUS BOIS. — Hace unos números terminó nuestra suscripción de ayuda, lo que os comunicamos en respuesta a vuestra consulta verbal. Esperamos, pues, renovéis la misma.

FEDERACION LOCAL DE ARGEL. — Recibimos vuestro giro para pago de los números 43 al 46 inclusive.

COMPANEROS Ripalda, de Ussat (Ariège), y Rubiales, de Bernay (Eure). — Recibido vuestro donativo para ESPAÑA LIBRE. Agradecemos.

Para todos aquellos compañeros que nos han consultado últimamente sobre el importe de la suscripción a ESPAÑA LIBRE a continuación detallamos las condiciones de la misma:

Suscripción individual de diez números 70 fr

Suscripción de sostén, por diez números 125 »

Enviar giro del importe correspondiente a la suscripción deseada, indicando al dorso la dirección completa. — LA ADMINISTRACION.

NECROLOGICA

Ha muerto en Aspres-sur-Buech (Altos Alpes) la compañera Palmira-Bellavista, hija del viejo y abnegado militante de la C.N.T. Ladislao Bellavista.

La acompañaron a su última morada los exilados del Departamento y una nutrida representación del Comité Departamental del Movimiento Libertario.

Los compañeros de Mataró, se asocian al dolor colectivo de tan cruel pérdida, haciéndoles patente a sus familiares, en estos tristes momentos, nuestra amistad y simpatía.

Un Grupo de compañeros de Mataró.

HOLANDA LLAMA a su Ministro en Madrid

MADRID. — Después de la marcha de los embajadores de Inglaterra y de Italia, el Sr. Teppema, ministro de Holanda, ha salido de Madrid con dirección a La Haya, en virtud de una llamada de su Gobierno que responde a la recomendación de la O. N. U. a los Estados miembros de su organización. — FEBUS.

LEED «ESPAÑA LIBRE»

La actualidad política vista por don Indalecio Prieto

MEJICO. — Don Indalecio Prieto, líder del partido socialista español, ha concedido una entrevista al corresponsal de la Agencia France Presse. El ex ministro español, refiriéndose a la especie según la cual están realizando trabajos para llegar a la formación de un gobierno cuyas figuras más salientes fueren el general Aranda y el propio Prieto, afirmó en tono despectivo que se trataba de « puras conversaciones de café ». Después dijo: « En el interior de España los representantes autorizados de las organizaciones políticas y sindicales trabajan, con la única excepción de los comunistas, para encontrar una solución conciliatoria. Hasta ahora, sin embargo, no han llegado a ningún acuerdo con los elementos no republicanos que intervienen en las negociaciones ».

El Sr. Prieto dijo luego que un gobierno de tal naturaleza sería verdaderamente bien acogido por las grandes potencias, pues se ajustaría a los términos de la declaración tripartita suscrita por los Estados Unidos, la Gran Bretaña y Francia el 4 de marzo último. « Yo no he estado — agregó el señor Prieto — directa ni indirectamente en contacto con los representantes del Departamento de Estado ni del Foreign Office. Tengo libertad en cuanto a opiniones. Pero no soy libre con respecto a mis actos y a la disciplina que debo al partido socialista. Yo acataré todas las decisiones que adopte, en España, la Comisión Ejecutiva, autoridad suprema de mi partido ».

Con respecto a una eventual retirada de los ministros socialistas del Gabinete Giral, el Sr. Prieto, tras

subrayar que los diputados socialistas residentes en los diversos países de América, y especialmente los de Méjico, se habían pronunciado en tal sentido, aclaró que, sin embargo, la decisión pertenece a la Comisión Ejecutiva.

El ex ministro español rehusó toda declaración con respecto al general Aranda. Limitóse a afirmar que, en contra de un rumor muy extendido, no le conoce ni le ha visto jamás.

Por último, don Indalecio Prieto manifestó que su estado de salud no le permitiría acudir a Toulouse el 6 de enero próximo para participar en la reunión de las Comisiones ejecutivas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores. Pero precisó que, respondiendo a la petición de los organizadores de la reunión, ha enviado una carta en la que expresa su opinión personal sobre la situación actual y sobre las perspectivas de posible evolución del problema español. — FEBUS.

« No es la consciencia de los hombres la que determina su existencia; al contrario es la existencia social la que determina su consciencia. » — MARX.

« La vida es siempre más amplia que una doctrina. » — BAKUNIN.

« Detesto al Comunismo porque es la negación de la Libertad y no puedo concebir nada humano sin libertad. » — BAKUNIN.

Una de las características peculiares de nuestro tiempo es la velocidad. Los cambios se suceden bruscamente. La celeridad en el avance de la técnica origina renovaciones sociales que el espíritu del hombre más tardío en la evolución, no aguilata en su verdadero valor.

La época del renacimiento que nace después de la noche del feudalismo, acarrea una disminución general del poder absoluto. Los derechos del monarca ya no son divinos y los ciudadanos asumen la facultad de interpretar, criticar e influenciar sus actos. (Olvidamos deliberadamente los « zares », « temos » y « Luises XIV » por considerarlos excepciones que no menoscaban la verdad histórica). El concepto de libertad hace su aparición y con él se revalida al individuo. La revolución francesa cristaliza las ideas indefinidas que desde « el habeo-corpus » incuban en Europa. Durante ese lapso de tiempo han transcurrido varios siglos.

Pero la eclosión es más bien producto de tendencias instintivas de la masa, que de reflexos conscientes. La invención de la imprenta desarrolla el germen que procura al hombre la consciencia de sí mismo. Desde entonces las etapas se suceden rápidas.

A mediados del siglo XIX sobreviene una revolución en el mundo del trabajo: la máquina coadyuvando a la producción y suplantando parcialmente al obrero que adquiere el apelativo de proletariado. El concepto de libertad política se amplía y la igualdad no se reduce a los derechos cívicos sino que equivale también a equidad económica. Los trabajadores aunan sus tendencias aisladas y dan vida a un cuerpo colectivo que desde entonces hará balancear con su peso las determinaciones sobre economía política de los pueblos. La solidaridad obrera y el comercio en gran escala engendran el concepto de internacionalismo.

Pasan los años y se suceden guerras de una emvergadura gigantesca. Los últimos

lustros de nuestro siglo alumbran más invenciones en el dominio de la técnica que en todo el transcurso de los tiempos. Valga el tropo. Asistimos a una verdadera revolución en los medios científicos. Es la era de la radio, del avión, de la bomba atómica. El espacio terrestre ya no es el horizonte misterioso, el más allá lejano e ignorado. Simples azulejos de un mosaico limitado y complejo, existe tal interdependencia entre las naciones que no se puede concebir ninguna deducción lógica o dialéctica sin relacionarla con el todo.

El concepto de internacionalismo se ha transformado en una idea-fuerza y la novedad del siglo no es la maquinaria, sino el hombre-máquina. Escasos años han bastado para madurar tanta innovación.

Las ideas elaboradas antaño, concebidas con arreglo a un medio hoy inexistente, exigen una revisión. Aun rechazando la filosofía levinista del principio mutable, sería absurdo y descabellado considerar las tácticas como invariables. El principio se basa en el hombre y en la sociedad eterna abrazando pasado, presente y porvenir. La táctica es una fórmula que los sociólogos eligen para consumir sus teorías, pero que se fundamenta en el instante.

Negarlos es un suicidio.

No vayamos a creer que esta necesidad de búsqueda de una ideología concorde con el momento, es un producto exclusivamente español nacido del conflicto entre hermanos. El menester sobrepasa nuestras fronteras. Y es lógico, porque los cambios económicos son internacionales.

La indecisión y la duda se hacen sentir con más intensidad en los países avanzados intelectual, política y socialmente. Francia es un vivero de intelectuales y de humanistas. Y sea porque el análisis profundo es sinónimo de escepticismo, o sea porque los Diderot, Rousseau, Voltaire, St. Just, Guesde, Lassalle, Proudhon no han encontrado émulos dignos en nuestro tiempo, lo cierto es que la mayoría son pensadores e ideólogos sin norte. Es muy peligroso, pues

la ruta obstruida empuja hacia derroteros batidos y reprobables.

El hombre es atraído por la acción. Y la gente dinámica se aparta de las teorías fallidas que satisfacen ligeramente su aspiración ideal, pero que decepcionan su ímpetu de realización y lucha. He ahí el fenómeno que explica el hecho innegable que en un país enamorado de la libertad, como Francia, numerosos intelectuales y desertores del socialismo afluyen hacia el campo comunista. No es el credo lo que atrae, es la posibilidad de obrar la que conquista.

Y los que se aferran a la esperanza desechando las antiguallas, propugnan por ideas remozadas. Conocemos a los Mounier, Dandieu, Aron, etc. En el periódico « Combat » han aparecido una serie de artículos con firma de Camus que han tenido repercusión, tanto por el contenido revolucionario, como por tratarse de un escritor afamado. Considera anacrónicas las ideas del siglo XIX. Condena el método de violencia como medio para trocetar un régimen por las fuerzas obreras, porque el Estado es demasiado potente. Es un arma que hiera a quien la emplea. Por otra parte acusa los vínculos inseparables entre los países como colocándonos en una situación de hecho, completamente distinta a la de hace un siglo. Es una boga por la reforma.

El otro día hablé con un redactor de « La République » de Toulouse. La conversación que con él sostuve me inspiró este artículo. Joven, inteligente y ansioso de lucha, se quejaba de una idea que él había predicado: el socialismo. El fracaso de esta teoría, que a pesar de su manifiesta preponderancia no ha podido regenerar el mundo decrepito, era para él concluyente. ¿ Qué hacer ? ¿ A dónde dirigir un pensamiento que odia el vacío ? El comunismo bullicioso, activo, conquistador y dinámico es el punto de mira donde convergen los anhelos sin colmar. Es la esposa que se elige sin amor, presionados por un imperativo de convivencia. Mas la absorción se amplifica y si no aparece algo nuevo capaz de hacer vibrar los sentimientos místicos y canalizar los

afanes materiales, el porvenir pertenece al comunismo.

Estas constataciones no son de hoy. En Pau hay un grupo de intelectuales, profesores en su mayor parte, que sin distinción de religión se reúnen periódicamente para compulsar la actualidad y dar una directriz a sus ideas sin rumbo. La mayor parte de ellos piensan en libertarios, pero sin poder asimilar las teorías del anarquismo clásico. Desconociendo a Faure y Grave conciben a Bakunin como un St. Simon o un Fourier modernos.

Agónico el liberalismo y discrepando con el marxismo, simpatizan con una ideología y unos hombres que son el último bastión que abroquelan al individuo. En una de esas reuniones hice una intervención de la que copio el siguiente extracto. Con una soneca crítica remata la exposición precedente. Exposición que, en su conjunto, persigue dos cosas: probar ligeramente el anacronismo de las ideas bakuninistas y señalar algún fallo del marxismo.

«... Revisión crítica de las filosofías religiosas, morales y sociales. Individualismo y colectivismo, estoicismo, cristianismo, democracia, fascismo, comunismo, anarquismo y todas sus derivaciones. Una vez discriminadas y debatidas ponerse de acuerdo en principio sobre la insatisfacción que nos producen... La filosofía moderna revaloriza el individuo frente de la colectividad. Como decía un autor español: « El conocimiento del hombre es hoy un interés que se coloca en el centro de las meditaciones filosóficas ». Se parte del hombre como principal elemento para construir el edificio social, al contrario de la tesis marxista que exagera el determinismo de los agentes exteriores... »

Particularmente, no niego que el gran doctrinario Marx haya dejado una obra admirable que es necesario tener en cuenta. Si tornamos la vista hacia atrás y consideramos los sociólogos, ¡ ay !, más geniales que los de nuestro siglo, nos inclinamos a reconocer que de todos es el quien

ha comprendido mejor la sociedad con los fenómenos sociales que la dirigen. Soñador realista, supo adaptar sus sueños de emancipación proletaria a las exigencias del medio. Pero por muy buen táctico que se mostrara, se puede creer, mediante valiosos elementos de juicio, que fué un pésimo estratega. El táctico juega con medios limitados, mientras que el estratega observa un campo más vasto. Marx es el filósofo de las realidades, y Bakunin el de las aspiraciones. El primero comprendió los movimientos del pueblo; el segundo los del hombre.

Marx discernió admirablemente, y mejor que él su discípulo Lenin, cuáles eran los medios para liberar al proletariado de su condición de esclavo, para organizar los medios de producción y consumo con más equidad. Pero su talón de Aquiles es el desconocimiento consciente de los derechos del individuo. Porque decir la sociedad, no es decir el individuo. Si aquella es un conglomerado de hombres, y éste, con ciertos límites el reflejo de la sociedad, la una y el otro tienen características particulares que en algunos aspectos son antinómicas.

La sociedad es móvil, transitoria, voluble...; el individuo (guardando siempre el relativismo) es permanente, fijo, constante. El individuo del siglo XX, sigue siendo el mismo en sus reacciones instintivas que el romano o el griego de los tiempos heroicos (1). Mi concepto de la libertad del individuo (la que se daba hace 15 días me parecía un tanto restringida) es: El poder de pensar, obrar y vivir de acuerdo con las posibilidades materiales y espirituales ofrecidas por la sociedad hasta el límite que no sea un atentado a la libertad del prójimo o a los puntos que sostienen el buen funcionamiento de las relaciones humanas. Porque desconocieron al individuo y a la libertad, y porque otorgaron al determinismo económico la categoría de un árbol no siendo más que una sola rama, Marx y Lenin se engañaron.

El estrepito producido por el derrumbe de esa nueva mística me espanta. La humanidad fatigada por tantos esfuerzos baldíos cae en el escepticismo. Y sin fe se perece. Por eso que vería con sumo placer que gentes de buena voluntad unan sus energías para dar nacimiento a una nueva doctrina.

E. SERNA.

(1) La mente humana es un cuerpo con esqueleto y epidermis que en el devenir de las sociedades se metamorfosean sin guardar relación en el ritmo.

TRIBUNA LIBRE

Remozarse o morir

POR E. SERNA



# GUÑOOL del exilio

## "ESCARGOTS" Y REFUGIADOS

HACE veinticinco, treinta años, que este hombre que ahora está sentado frente a nosotros, salió de una aldea española en busca de trabajo. El rincón de la península en que había nacido era uno de esos pueblecitos tristes, melancólicos, de casuchas pardas, muros agrietados y techos hundidos; uno de esos pueblecitos de Castilla, Extremadura, Aragón, que nos describe el maestro Azorín en sus bellos libros de otro tiempo, en una prosa llana, sencilla, castiza, profunda a veces, pero siempre diáfana y sin aristas; uno de esos pueblecitos españoles somnolientos, como dormidos a la sombra de su iglesia, ruinosos y miserable como todo el caserío, pero con una torre chata y cuadrilonga que lo domina.

En esa aldea española, que con otras semejantes ocupa las tres cuartas partes de la piel de toro ibérica, no existía industria, ni comercio, ni nada. Había que ser gañán o pastor del cacique, dueño de todas las tierras de labranza y de todos los montes que rodeaban la aldea en cinco leguas a la redonda; que sudar de sol a sol para que él gastara las rentas en la Corte; que votar, llegadas las elecciones, a su candidato; que oír misa los domingos y fiestas de guardar, cuando no se trabajaba; que mal cubrirse las carnes con harapos y morir de hambre de enero a enero, sin rechistar; que cederle la mujer o la hija, si le placía, para folgar con ella, si allá por la siega o la vendimia se le ocurría asomar por el poblacho.

¿Cómo aprender oficio con que ganarse el pan decentemente, sin estar sometido al cura y al cacique, que tras hipotecarle el alma y los brazos por toda la vida, le reclamaban, para su goce, la madre, la esposa, la hija, o la hermana?

Otros, centenares, millares como él, habían emigrado, emigraban cada día de todas las aldeas y pueblecitos de España: unos, los de los pueblos costeros, de la periferia ibérica, rumbo a las Américas con la ambición de hacer fortuna; otros, los de la meseta castellana, los eriales extremeños, los cabezos aragoneses, hacia Francia. De estos últimos fué nuestro hombre, que un día, al rayar el alba, tomó el hatillo, salió a la aventura y cruzó los Pirineos con sus alforjas al hombro o su costal a la espalda.

Así pisó tierra francesa, sin oficio ni beneficio, con la casa a cuestas como un molusco gasterópodo, hace veinticinco o treinta años, mozalbetes aún, y analfabeto como debía ser todo aldeano español, para la mayor gloria de su rey y de la santa madre Iglesia. Al verle de tal guisa, los habitantes del país que lo acogía, le dieron nombre: *escargot*. Y *escargots* fueron todos los españoles — *sudetas* se les llama ahora —, emigrantes de una España caciquil, clerical, monárquica y analfabeta, que cruzaron los Pirineos con la espalda curvada bajo el peso de su miseria.

Los emigrantes de 1939, que desde que emigraron los otros hemos luchado por una España mejor: sin caciques, predominio clerical, monarquía, ni analfabetos, entramos por los Pirineos con los fusiles aún calientes del último disparo; algunos, muchos, chorreando aún sangre por las heridas ganadas en una guerra bárbara y desigual de tres años y fuimos directamente a los campos de concentración con el título de refugiados, motivo de orgullo para nosotros, y de lástima, cuando no de menosprecio, para los *escargots* o *sudetas* que nos lo aplicaban.

Por este hombre que ahora está sentado ante nosotros y que emigró de su aldea hace veintico o treinta años, sentimos una piedad infinita. Porque ya no es español, sin haber llegado a ser francés. Porque es un «sin patria». Porque habla de España, que desconoce, que no ha conocido nunca — ¿cómo, si salió de su aldea para venir a Francia? —, como de un país donde nunca ha brillado el genio ni florecido las Artes, como de una nación donde no existiera un pueblo que crea, se organiza y emprende una labor social fecunda, inmensa, heroica; que habla como si España entera no se extendiera más allá del término municipal de su pueblecito, dormido a la sombra de la Iglesia, con su torre chata y cuadrilonga. Y, sobre todo, porque cuando le preguntan: «¿qué haces, qué has hecho tú por liberar y honrar a España?», no sabrá qué responder.

aplausos de indescriptible entusiasmo por su mágica virtuosidad en el piano, fué RAFAEL ARROYO, a quien le auguramos, y no seremos los primeros, una carrera gloriosa en su vida de genial artista. Señalaremos también que la intervención «hors» de programa del tenor José Calasanz estuvo muy acertada y deducimos que su valor es superior aún al que en esta ocasión nos ha demostrado. El público quedó contentísimo y con ganas de volver a encontrarse en otra demostración artística de este estilo. D. B.

## Festival artístico

Organizado por la Federación Local de París y bajo la dirección artística de GARCIA TELLA se ha realizado el festival que habíamos anunciado. Confesamos sinceramente de que el éxito ha sobrepasado los límites de nuestras previsiones ya que tanto el público como los artistas han respondido al delicado gusto del baile, del canto y de la música. El público es un factor muy importante que determina, la mayoría de las veces, a que el artista agudice su inspiración y su talento y se sienta transportado en su interpretación, más allá de su mortal materia, y esta vez la concurrencia, además de ser numerosísima era selecta, probándolo con su corrección y el ofrecimiento generoso de sus aplausos, que eran, digámoslo también, arrebatados con justicia por la gracia y la inteligencia de los artistas. El espectáculo en su conjunto, aunque superable, — no lo negamos —, ha tenido la virtud de ofrecer a los observadores y críticos de arte español, de que la pandereta no es el emblema que representa el sentimiento artístico del pueblo español, sino que su genio creador reposa sobre pilares más firmes y se alimenta de los múltiples colores que nuestro pueblo tiene. En España nacieron Roger de Lauria, el príncipe de Viana y el Gran Capitán. De España fueron Juan de Mena, el Marqués de Villena, Mariana, Quevedo, Cervantes y tantos otros que hicieron brillar a las letras españolas con brillo igual a las mejores letras del mundo. En nuestra tierra nació Velázquez que le dio vida a los «Borrachos» comparable, sino superior, a «La Bacanal» del Tiziano. Y Falla, dónde nació Falla, el autor de la «Danza del fuego» que tan magistralmente nos interpretó Arroyo? Nació en España! Y oh dolor de los dolores, murió y murió donde no nació! El emblema de España es esto y no la pandereta ridícula y absurda que nos quieren presentar. Pero sigamos el hilo descriptivo de nuestro festival.

El esquema que nos interpretó la Compañía de Arte Español, creada por JOSE DE ZAMORA titulado, TIGRES REALES cuyo autor es nuestro compañero GARCIA TELLA, nos mostró con evidente claridad y sutileza el estado de decadencia de los Monarcas Arabes en sus últimos años de dominación española y las intrigas de aquella época, que tantas huellas dejó en nuestra querida tierra. MARIA DEL VILLAR estuvo arrogante (era su papel) y magnífica en su interpretación. DORA DE CORDOBA le dio el sentimiento «a mi Granada» como nadie podría dárselo. Y qué no decir de LUIS CASTELLANOS, con su habitual fuerza de actor dramático? Estuvo insuperable y auténticamente moruno. El infeliz Boabdil fué maravillosamente interpretado por JOSE DE ZAMORA, de quien confesamos, hemos descubierto, a sus muchas cualidades, una más que ignorábamos: la de poeta. El poema necrológico a Manuel de Falla, que fué declamado por CASTELLANOS, nos llamó la atención por su elegancia de imágenes concretas. JUANITO GARCIA, MIRALDA y JOSE DE MOLINA en sus creaciones del baile

flamenco, estuvieron elegantes y muy animados de movimientos lo que afirma que todavía no se han dejado influenciar por «el flamenco Parisien». MARIA NAVARRO con sus canciones Españolas y Mexicanas cautivó al público haciéndole salir numerosas veces a escena. Y por último — y en honor a la verdad hemos de decirlo —, quien arrancó los

## Extraordinaria importancia del Consejo de Ministros Republicano

PARIS (Del redactor político de la Agencia FEBUS). — El Consejo de Ministros celebrado el 27 de diciembre por el Gobierno de la República que preside el Dr. Giral, tuvo un eminente carácter político y un indudable interés desde el punto de vista de la acción de los grupos y partidos en el exilio con respecto a la futura actividad de la emigración para la reconquista de la libertad del pueblo español. El Sr. Giral informó detalladamente a sus compañeros de Gabinete de los trabajos que ha venido efectuando a fin de obtener apoyos internacionales a la causa de la República, y muy concretamente de las conversaciones que en Lake Success sostuvo con los delegados de los diversos Estados miembros de la O.N.U.

Expuso el Sr. Giral su satisfacción relativa ante el acuerdo de la Asamblea y por las promesas de ayuda que ha recibido de los representantes de numerosos países, y expresó su criterio de que, si bien es cierto que será preciso que el Gobierno estudie nuevos caminos a seguir para la continuación de su obra, las instituciones republicanas en el exilio deben mantenerse, pues la balanza general de su actividad señala, a juicio del Dr. Giral, un positivo avance en el trayecto que es preciso recorrer hasta la restauración del régimen republicano en el país.

Los ministros felicitaron al doctor Giral por su tenacidad y por el resultado de sus trabajos, y a su vez expusieron sus respectivos puntos de vista con respecto al problema político español. Parece que alguno de los compañeros de Gabinete del señor Giral manifestó su criterio en el sentido de la conveniencia de consultar a los partidos y organizaciones antifascistas españoles representados en el Gobierno de la República acerca de la futura actuación de las instituciones legalmente reconstituidas en el destierro. En los medios bien orientados se atribuye excepcional importancia a la intervención del citado ministro, tanto por el concepto que la sugerencia encierra como por la especial significación que parece tener la filiación política de quien la hizo.

Es posible que el Sr. Giral se lamentase de que en tanto que determinados partidos u organizaciones representadas en el Gobierno no han hecho, por boca de sus ministros, observaciones de fondo a la dirección

política seguida, personalidades pertenecientes a esos partidos o grupos de los mismos se entregan a declaraciones públicas contrarias a la posición ministerial. A este respecto el presidente del Consejo se creyó en el caso de llamar la atención de sus ministros, alguno de los cuales respondió expresando su disconformidad con las apreciaciones del Sr. Giral y hasta se afirma que anunció que, cualquiera que sea lo que en el porvenir acuerde la organización que representa, a él le será quizás muy difícil la continuación personal en el Gobierno.

Después de la exposición del señor Giral y de las intervenciones de todos y cada uno de sus compañeros de Gabinete, se ha acordado que los ministros transmitan a sus partidos una amplia información del resultado de los trabajos encaminados a obtener el apoyo internacional para la República española, y que, conocido el criterio de cada organización, se celebrará otro importante Consejo de Ministros de carácter político, convocado para el 15 del corriente mes de enero.

Se inicia, pues, el año en medio de una actividad muy intensa de las instituciones republicanas en el exilio y de los partidos y organizaciones que han venido apoyando al Gabinete constituido en Méjico bajo la presidencia de D. José Giral, en julio de 1945. — FEBUS.

## Nueva organización

Se dice que una nueva organización de resistencia (Hispano Portuguesa), acaba de ser creada en la frontera de España y Portugal. El fin de este movimiento es luchar contra el fascismo español y portugués. Parece que esta agrupación organizaría antifascistas de todas las tendencias. Lazos estrechos serían establecidos entre el movimiento antes citado y la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas Españolas. Esta nueva Organización de resistencia habría lanzado un manifiesto, así como el primer número de su periódico clandestino: «Acción y Libertad». — LIRE-ESCRIBI.

## PEROGRULLADAS

Darwin tenía razón!... No cabe duda que descendemos del mono. No existe quien no diga: "Fulano se pasa la vida haciendo monadas"... Mengano es un gorila"... Maripepa es "monísima"... Cornelio es un "mono" de imitación"... Desde luego, algunos políticos "gorilean" sobre el asunto de España, sin comer "cacahuets", y no creáis que buscan entre "ciertos papeles" la "mosca" de la célebre "mona" del cuento...

Jamás he creído en Dios por razones lógicas del siglo. Menos en la virgen...; pero, no obstante, me extraña y me asombra cómo el Papa Santo de Roma no le pide a su celestial ministro en lo etéreo la extermiación del caudillo...

So pena de que quiera bautizar a los moros — después de tres siglos de lucha para arrojarlos de España — haciendo "honor" a las "caca-readas" frases de "La Santa Cruzada" del general felón...

La ocupación de "ciertos" ministros viene a ser tan cómoda y lucrativa como el oficio de limpiabotas; con la sola diferencia de que de estos "dos ases" del "cepillo", el uno trabaja de rodillas y el otro cómodamente sentado en su butacón, que quisiera eterno...

Al fin y al cabo, todo negro como el betún y "vaselinoso" como la crema...

Siempre he creído y he visto que para ser "chulo" había que tener "buen tipo" y unos "riñones" más grandes que el caballo de "El Espartero"...

Por esto, no comprendo cómo el "cuasimodo" de Franco, de tan ridícula "jeta" como su "honor de militar traidor", sea el "coco" para ciertos países democráticos.

Si todo es cuestión de narancas, plomo, hierro y de empresas extranjerizadas, va a resultar que la pasada guerra fué una simple "pedrea de chicos" y el Fascismo en Europa el modesto anuncio de un nuevo producto para el dolor de cabeza.

Desde luego, Franco está por los moros... Ama desde sus tiempos del Tercio sus usos y costumbres...

La independencia del Marruecos...

¡Gracioso!... Como para partirse uno de risa...! Indudablemente, lo que el "caudillo" quiere es de que le pase como a la Carmen Flores en aquellos históricos tiempos en que un conocido Sultán andaba tras ella, como un perro enamorado...

Tus amigos te querrán siempre, mientras que tú no les pidas dinero y ellos te saquen a ti todo el que puedan...

Es innegable que algunas "amistades" son tan falsas como "ciertos" políticos y alguna moneda.

Año Nuevo, vida nueva!... — dice un refrán. Mas en mi pobre España, el año 46 parece va a ser como el 47; ¡Hambre!; ¡Miseria!; ¡Muerte!; ¡Cárceles!; ¡Dolor!; ¡Dolor!...; ¡Fusilamientos en masa!... A menos que los Señores Grandes dejen de jugar... al "ajedrez" sobre el tablero de Hispania, sin pensar en "jaque al Rey"...

RAVENGAR.

## Margarita

"Refugiado" por su daño, la flor deshojando va mes tras mes, año tras año: "... volverá... no volverá..." Cada día su destino le ofrece en cruel mescolanza — mucha agua y poco vino — desilusión y esperanza. Al ver la puerta entreabierta de la patria, hizo el hatillo; mas aún sigue aquí "Roñillo" y está aún inmóvil la puerta. La Liberación llegó; y, por sarcasmo sin par, él que a todos liberó aún está por liberar. Dos años ha, día por día, que va su esperanza mustia de la alegría a la angustia, de la angustia a la alegría: — Ya la batalla cesó? Arriba los corazones! — Espera un poco; que aun no se han reunido "las Naciones". — Ya la O.N.U. está en función; poco mi bien va a tardar... — El informe hay que esperar de una cierta Comisión. — Fermés sont les Pyrénées... Chic! Allons-y maintenant! — Mais qu'est-ce que une porte fer-

meé, s'il en reste ouvertes cent? — Habló Noel Baker, sesudo, y su condena viril... — Era Beveridge mudo? — Se calló acaso Churchill? — Diez reconocen Giral... — Si; pero los otros treinta... — Todos de Franco hablan mal... — De un puerto los cargadores se negaron a cargar... — En el puerto aún hay vapores, y aun hay puertos en el mar... — Y, ahora, dicen que el inglés por tal fórmula se inclina... — No faltará una "combinación" del inglés o del... siamés.

Mientras, de la patria ausente y el pecho en rudo sufrir, el pobre exiliado siente la hora lenta transcurrir. Entre esperanza y congojas va deshojando la flor... y se diría; oh dolor! que a la flor le crecen hojas. PEPE LUIS.



## ¡YA NO HAY REYES MAGOS!

La real cabalgata, la real cabalgata brillante, fulgente, los tres Reyes Magos que venían de Oriente — la barba de armiño, el manto escarlata — aquellos tres Magos, sabios y prudentes, que a España llevaban sus regios presentes: muñecas vestidas de sedas y rasos (corazón de estopa, cuerpo de cartón), guerreros de plomo y lindos Pegasos, ya no se detienen bajo tu balcón.

Porque pisas nieve con los pies desnudos hace siete inviernos, siete eneros crudos, si escribir pudieras a los Reyes Magos, tú les pedirías (antes que otra cosa), unos zapatitos azules o rosa, iguales en todo a los que tenías.

Niño abandonado de la España mía: tú que has conocido el fuego y el hierro, cuyo padre lucha en la áspera sierra, que está en el destierro, tal vez bajo tierra, aunque lejos, oigo que airado me dices: «¡Ya no hay Reyes Magos! ¡Todo es fantasía!» Más yo te respondo: ¡No importa! ¡Confía! Porque esas mentiras que os hacen felices... ¡eso es Poesía!

GERION.

## El Movimiento Libertario y la clase obrera española

(Viene de primera página).

traza sus planes en el orden económico para ser la más valiosa colaboradora en la reconstrucción futura de España; y conoce que la destrucción del régimen totalitario, religioso y militar de Franco no es labor exclusiva de un sólo partido político u organización obrera, y con suma dignidad unifica sus efectivos de acción y combate con todos los que, en el terreno de los hechos, luchan sin tregua ni descanso por liberar a España; comprenden que no son los pueblos quienes hacen a las ideas, sino las ideas fecundas a los pueblos conscientes, y con toda responsabilidad vive e interpreta las aspiraciones de la clase obrera tendentes a destruir el Estado franquista y posibilitar, a la vez, la victoria del pueblo sobre el absolutismo, de la libertad sobre la esclavitud económica, de nuestros ideales sobre quienes pretenden obstaculizarlos.

Así trabajan los hombres de la C. N. T., y con su desprendimiento característico combaten por afirmar nuestras finalidades inmediatas y futuras.

Sabed que, donde existe el peligro, la responsabilidad de gestión y la tenacidad de la lucha antifascista española, ahí están los NUESTROS.

Con medios insuficientes que no les permiten desenvolverse, pasando hambre, persecuciones y torturas, llevan el timón de la nave confederal y libertaria hacia puerto seguro. Tiempo tendremos todos de poder comprobar, ante la realidad culminante de España, la intachable posición de nuestros queridos compañeros. Su digna, ejecutoria combativa, social y revolucionaria, nos hace acreedores, ante propios y extraños, de todos los respetos. Nos dignifican y enaltecen, porque sirven a nuestros ideales emancipadores con toda lealtad.

Y cuando llegue la hora de la mutua comprensión, presidida por la tolerancia consubstancial a nuestro Movimiento Libertario; cuando individual y colectivamente nos veamos precisados a decidir una nueva etapa de lucha por el interés común de todos; cuando tengamos que reconocer trabajos edificantes y esfuerzos sobrehumanos encauzados a valorar los principios que nos informan, tendremos que apreciar que la Milicia libertaria española ha cumplido su misión trascendental conquistando posiciones y objetivos supremos para la lucha incesante de nuestro querido Movimiento Libertario.

Cuanto hayan vivido, intensamente, la lucha actual de nuestro Movimiento en la tragedia de España, podrán decirnos que ellos hombres de la C. N. T. han sabido encontrar la línea metodológica consecuente para honrar a nuestro ideal y el camino más firme y seguro para salvar a la clase obrera española de la tiranía y de la sevicia de Franco. Así se sirve a nuestro ideal.

## NOTICARIO POLITICO

CONTACTOS ENTRE DERECHAS E IZQUIERDAS

Se puede asegurar que la noticia no carece de fundamento y que el nacimiento de la misma tiene orígenes serios y responsables.

Como primeras consecuencias de la declaración final de la O.N.U., parece ser que en España se mantienen relaciones entre fuerzas antifranquistas de derechas y elementos de izquierda, caracterizados ambos núcleos por la legítima representación que ostentan.

Parece ser — esto se manifiesta dentro de los medios republicanos de Toulouse —, que las conversaciones comenzaron hace varios días en España.

Si esto se confirma, podrá decirse que ello apoyará en gran manera a un líder socialista, con vistas a persuadir a numerosos jefes políticos españoles exiliados de adoptar vis o vis de las derechas una actitud menos intransigente.

Si un cierto clima de espera pudiera ser provocado, una reunión entre derechas e izquierdas sería posible y podría traer consigo la constitución en España de un Gobierno provisional, que presidiría una inteligencia entre derechas e izquierdas y conllevaría una tregua política aceptada por casi todos los partidos españoles. — LIRE-ESCRIBI.

LA UNIDAD

DE LOS REPUBLICANOS

Según noticias que nos merecen entero crédito, en España la A.N.F.D. ha conseguido, estos últimos tiempos, hacer la unidad política de republicanos españoles en el interior.

A este respecto, ciertos medios republicanos de Toulouse pretenden que numerosas condiciones han sido propuestas a los jefes comunistas del interior de España para asegurar su entrada en el seno de la Alianza Nacional de Fuerzas Democráticas. Estas condiciones serían las siguientes: "Primero. — Desaprobar las JSUE en Francia (Juventudes Socialistas Unificadas). Segundo. — Desaprobar la U.G.T. disidente de Luis CABO GORLA. Según la fuente de donde nos provienen estas noticias, el Partido Comunista de España ha aceptado estas dos condiciones. — LIRE-ESCRIBI.

EL EMBAJADOR FRANQUISTA EN LONDRES A MADRID

Madrid. — Don Domingo de las Barceñas, embajador franquista en Londres, ha llegado en avión a Madrid. Los círculos diplomáticos creen que el Sr. de las Barceñas no regresará a su puesto en Londres. Su vuelta se considera como una contracomedia del Gobierno franquista a la decisión inglesa de llamar a Sir Victor Mallet. Se cree que el duque de Alba, líder monárquico, ha salido en avión hacia Lisboa para conferenciar con el pretendiente D. Juan. — FEBUS.

El número de ESPAÑA LIBRE, del día 25 estará dedicado especialmente al interior y publicaremos interesante documentación inédita.

Compañeros: ¡Adquirid y difundid el número extraordinario!

Escritores y escribidores

por el Bachiller TORREALBA

(IV)

Una literatura, un conjunto literario nacional, un equipo literario no se substituye honrosamente por otro equipo...

Antes de hablar de nuestros escritores caídos, pensemos a vuelo de pájaro sobre lo que se produce en España...

ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGAN. en FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO - AIT

POLIEDRO

¿ EL PUEBLO ESPAÑOL ES INDIVIDUALISTA ?

Hace aproximadamente un mes el periódico « Herald de España », de París, publicó un interesante artículo de Mario Aguilar...

Agentes franquistas en Francia

BAYONA. — La afluencia de españoles que franquean clandestinamente la frontera pirenaica...

La O.N.U. y la clase trabajadora

por Félix CALATAYUD

La O.N.U. ha terminado sus tareas. Después de que cada cual arrimó su cirio a su San Martín...

fluencia árabe, ama la libertad por la sencilla razón de que para un emotivo de solera ningún clima se ajusta mejor a sus disposiciones psicológicas...

Ya tenemos planteados los términos del problema. El individuo, como tal, es decir, como unidad étnica, propende a la afirmación de su personalidad...

TROFEOS CINEGETICOS - por RAMON



Don Juan y Franco

Aprovechando cierta fragilidad verbal de un señor bien enterado, venimos en conocimiento que el general Franco ha sentido deseos de hablar con D. Juan...



# C.N.T.

Portavoz  
del  
M.L.E.-C.N.T.  
en Francia

## A los Militantes Anarquistas y Confederados A los trabajadores de Andalucía

Con la máxima entereza y responsabilidad en nuestras palabras, y por sentir en nuestros pechos los mismos dolores y aspiraciones de los que empuñan las armas, hoy, cuando el problema español representa ante el mundo el más descarado mercado de venta, y el capitalismo de los países democráticos someto a la firma del generalísimo Franco la compra de las riquezas y valores económicos de España, nosotros, anarquistas por convicción y confederados por razones fundamentales, dirigimos nuestra voz en alto a los trabajadores enrolados en las filas del histórico Movimiento anarquista y en la Confederación Regional del Trabajo de Andalucía, enlazando nuestras manos callosas por encima de las fronteras pirenaicas y por encima del intervencionismo comercial del capitalismo democrático, ahito de victorias militaristas, con la frente alta y frente a todos los criminales, firmes y como hombres enteros, estampamos un abrazo fraterno y cordial en cada una de esas hojas para cada uno de vosotros que sufrís los horribles martirios del sistema brutal y represivo de Franco y Falange.

¡Salud y Anarquía, hermanos!  
NUESTRA POSICION ANARCO-SINDICALISTA

El mundo de las grandes potencias democráticas es un cadáver putrefacto. El desconcierto en que viven los Gobiernos de tipo socialista y democrático es un hecho indeseable, bien patentizado en la continuidad de Franco al frente de los destinos de España. La política internacional está situada en el más completo desbarajuste. América lucha por dominar económicamente al mundo. Inglaterra quiere continuar teniendo a Europa encadenada a sus apetitos políticos. Rusia se rearma y organiza sus planes militaristas para ir a la conquista del mundo y crear el más absurdo centralismo dictatorial. Las tres potencias mayores del mundo marchan hacia la total bancarrota de sus sistemas.

Y cuando mayor es la confusión política y militar, una invisible fuerza moral y constructiva se pone en pie y proclama a los pueblos la necesidad

de seguir luchando frente a los Estados, por un régimen en donde la libertad y el trabajo sean los únicos valores de la igualdad social y económica. Esta fuerza está en las filas revolucionarias del anarcosindicalismo mundial. Frente a esta insostenible situación de los Estados están los hombres del anarcosindicalismo, que sólo en las armas y en la revolución cifran la más clara esperanza del porvenir constructivo, de una Sociedad limpia de parásitos políticos y de aspirantes a gobernantes. Somos enemigos implacables de toda autoridad que dimane del Estado, y no aceptamos absolutamente ninguna gerencia de sus instituciones, por democráticas y liberales que éstas se hagan llamar.

Contra el Estado, por su nefasta obra de crímenes e immoralidades. Contra el militarismo, por su abierto servicio a la causa del capitalismo. Contra el clericalismo, por sus horrosas épocas de maldad y por su clara colaboración con Franco en contra de los trabajadores y hombres de libre pensamiento. Contra el capitalismo, por su inutilidad social y moral, por su legendaria historia negra, manchada y escrita con la sangre obrera derramada en el curso de los siglos. Frente a ellos están en pie los hombres firmes y convencidos del anarcosindicalismo.

Con lealtad y heroísmo continuaremos consagrando nuestros esfuerzos y vidas en defensa de la causa del Pueblo, y seguiremos desarrollando las tácticas y principios marcados en la línea trazada en nuestros inolvidables Congresos de la Comedia y Zaragoza, como ruta a su tradicional ideario anarcosindicalista y fiel reflejo de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

### PALABRAS FINALES

Queremos, con nuestras sinceras y honradas afirmaciones, despejar de vuestros cerebros la confusión creada por falsas informaciones, llevando con nuestras sentidas palabras a vuestra confianza todo cariño y lucha por mantener en alto la viva personalidad de lo que fué y es la Confederación Nacional del Trabajo, como organis-

mo de auténticos trabajadores revolucionarios que aspiran, al margen de todo Estado, por la libertad moral y económica de los pueblos.

Hoy, como ayer, somos los que ni un momento hemos dejado de ser los mismos hombres que luchamos contra el generalote Arlegui, contra la dictadura de Primo de Rivera, contra la militarada de Sanjurjo, y los que con las armas y desde las barricadas defendimos la causa del Pueblo en contra de la bestia de Franco y la criminal Falange.

Ninguna eventualidad ni circunstancia hizo mella en nuestras conciencias, sintiéndonos con vosotros orgullosos de pertenecer al más potente organismo sindical, que fiel a sus principios y tácticas de acción directa no ha claudicado ante los pueblos que luchan por su emancipación y libertades.

Desterrar de vuestras mentes las dudas y torcidas interpretaciones que los años y las propagandas del falangismo hizo crear un raro e imponderable ambiente de malestar social e ideológico, distanciándonos a unos y otros para disgregar nuestras fuerzas y matar a los valores más insuperables del anarcosindicalismo.

No hemos dejado de pensar en vuestros titánicos esfuerzos por derrumbar al monstruo y sus bandas de asesinos. Nuestra voluntad y sacrificios está con vosotros, y nuestras vidas se acercan cada vez más a pasos agigantados hacia vuestro lado, porque sois la única garantía y sostenedores de todos nuestros anhelos y aspiraciones de un porvenir constructivo y revolucionario.

¡Hermanos anarquistas y confederados!  
¡Trabajadores revolucionarios de Andalucía!

¡Obreros manuales e intelectuales de la C.N.T.F.A.I. de Andalucía!

¡En pie contra Franco y los verdugos del Pueblo libre!

¡En pie por la Libertad y Justicia de y por nuestras manos!

¡En pie, hermanos!

¡Viva la Confederación Nacional del Trabajo!

¡Viva la Asociación Internacional del Trabajo!

¡Viva la Asociación Internacional del Trabajo!

Por el Secretariado Regional: Morales Guzmán, Juan Montiel, Antonio Ruiz.